

Страшно припомнить душой оробелою —  
Там, за спиной, нет огня —  
Тяжкое что-то над шею белою  
Плавает, давит меня!

Ну — как уставят гробами дубовыми  
Весь этот ряд между свеч!  
Ну, как лохматый с глазами свинцовыми  
Выглядят вдруг из-за плеч!

Ленты да радуги, ярче и жарче дня —  
Что ж?.. обернись, погляди!..  
Суженый! золото, серебро!.. Чур меня,  
Чур меня — сгинь, пропади!

## Задания

1. С каким обрядом русского народного быта связано это стихотворение?

2. Что означает выражение “чур меня”? Что такое “чур”?

Чур — это необыкновенное божество, одно из древнейших божеств берегинь, божество границ. Происходит от слова “щур” — то же, что “прашур”, в значении рода божества-покровителя: как дед, пращур и т.д.

Земля, в которой покоились предки (пращуры), принадлежала какому-либо роду и считалась неприкосновенной. Чур связан с миром, он освящает и защищает право собственности (“Чур моё!”), оседлость человека на земле, нормы жизни, всё делит по справедливости: “Чур пополам!”, “Чур вместе!” Со словом “чур” связаны “черт”, “очерт”, “очерчивать”. “Чур меня” — то есть охрани, обереги от злой нечистой силы, это обращение к пращуру с просьбой оберечь, защитить.

ГЛАВА 7  
Викторина

1. О каких цветах пишет Фет?

Вчера — уж солнце рдело низко —  
Средь ... я шёл твоих,  
И как живая одалиска  
Стояла каждая из них.

Как много пылких или томных,  
С наклоном бархатных ресниц,  
Весёлых, грустных и нескромных  
Отвсюду улыбалось лиц!

Казалось, нет конца их грёзам  
На мягком лоне тишины, —  
А нынче утренним морозом  
Они стоят опалены.



Фредерик Шопен

Но прежним тайным обаяньем  
От них повеяло опять,  
И над безмолвным увяданьем  
Мне как-то совестно роптать.

(Георгин; стихотворение «Георгины».)

2. Послушайте музыку. (Фонограмма: Шопен. Вальс.)

— Назовите фамилию композитора, которому посвящено это стихотворение.

Ты мелькнула, ты предстала,  
Снова сердце задрожало,  
Под чарующие звуки  
То же счастье, те же муки,  
Слышу трепетные руки —  
Ты ещё со мной!

Час блаженный, час печальный,  
Час последний, час прощальный,  
Те же лёгкие одежды,  
Ты стоишь, склоняя вежды, —  
И не нужно мне надежды:  
Этот час — он мой!

Ты руки моей коснулась,  
Разом сердце встрепенулось;  
Не туда, в то горе злое,  
Я несусь в моё былое, —  
Я на всё, на всё иное  
Отпылал, потух!

Этой песне чудотворной  
Так покорен мир упорный;  
Пусть же сердце, полно муки,  
Торжествует в час разлуки,  
И когда загаснут звуки —  
Разорвётся вдруг!  
(Шопен; стихотворение «Шопену».)

3. В мемуарах сына Льва Толстого Сергея Львовича «Очерки былого» читаем о том, как Л. Толстой рассказывал, что Тургенев предлагал ему и Фету угадать лишь одно неудачное слово в прекрасном пушкинском стихотворении «Туча». Отец, по примеру Тургенева, предлагал этот вопрос разным людям и по ответам судил об их художественном чутье. Что ж, попробуем и мы то же сделать.

Чтение стихотворения А. Пушкина «Туча».

Последняя туча рассеянной бури!  
Одна ты несёшься по ясной лазури,  
Одна ты наводишь унылую тень,  
Одна ты печалишь ликующий день.

Ты небо недавно кругом облегала,  
И молния грозно тебя обвивала;  
И ты издавала таинственный гром  
И алчную землю поила дождём.